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成都市２０２１级高中毕业班第二次诊断性检测

文科综合参考答案及评分意见

第Ⅰ卷 (选择题,共１４０分)

１􀆰D ２􀆰A ３􀆰B ４􀆰C ５􀆰D ６􀆰C ７􀆰C ８􀆰B

９􀆰D １０􀆰A １１􀆰B １２􀆰C １３􀆰D １４􀆰A １５􀆰C １６􀆰B

１７􀆰D １８􀆰C １９􀆰B ２０􀆰D ２１􀆰A ２２􀆰B ２３􀆰B ２４􀆰A

２５􀆰C ２６􀆰A ２７􀆰D ２８􀆰B ２９􀆰D ３０􀆰B ３１􀆰A ３２􀆰D

３３􀆰C ３４􀆰B ３５􀆰C

第Ⅱ卷 (非选择题,共１６０分)
３６􀆰 (２２分)

(１)盐卤等原料丰富 (２分);可利用原有油气工业基础设施,产业基础好 (２分);产品

应用广泛,市场广阔 (２分);水陆交通便捷;工业用水充足;政策支持.(后三点答对一点

得２分,得分不超过２分)

(２)降低盐化工废弃副产品处理成本 (２分);废弃物再利用,提高盐化工经济效益 (２

分);为盐化工业提供部分原料,丰富原料来源,降低原料成本 (２分).

(３)管道运输具有连续性和稳定性;运输速度快、效率高,节省运费和能耗;原料易

燃、易爆、有毒,管道运输可以减少运输风险和环境污染;采用空中管道,减少对土地的占

用;管道运输气、液体损耗小.(每点２分,答对４点得８分)

３７􀆰 (２４分)

(１)春季气温回升,积雪融化,表层土壤裸露 (２分);春季冻土解冻,蒸发加剧,表

层土壤疏松、干燥 (４分).

(２)特征:气温偏高,降水偏少,气候更干旱 (４分).

理由:２０１１年较２０１０年夏季沙尘暴日数明显偏多 (２分).

(３)沙尘源于地面,距地面高度越大,到达高空的沙粒越少、粒径越小,输沙量小

(４分);高空摩擦力小,风速大,沙粒粒径小,输沙距离更远 (４分).

(４)赞成.沙尘暴干扰人类正常生产生活,危害人体健康;增加植被覆盖,改善生态环

境;治沙基础较好,治沙经验丰富.(４分)

不赞成.沙漠过度绿化可能加剧水资源短缺,蒸腾量增加,可能加剧气候干旱;沙尘暴是

一种自然现象,对地球上的物质迁移和自然演化具有重要作用,人类不应过度干预.(４分)

师指道
教育
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３８．(１４分)

①制定产业发展战略,加大金融、财政支持力度,利用本地资源发展特色产业.(３分)

②对农产品进行深加工,延伸产业链和价值链,促进农村一二三产业融合发展.(３分)

③创新经营方式,培育新型农业经营主体,推动产业规模化、集约化发展.(３分)

④健全营销网络体系,积极开拓市场,助推农民产业致富.(３分)

⑤坚持创新发展和绿色发展,提升产业品牌影响力.(２分)

３９．(１２分)

①坚持以人民为中心,提升政务服务便利度,增强企业和群众的获得感.(３分)

②推进简政放权,优化营商环境,激发市场发展活力.(３分)

③加强数字政府建设,优化政务服务,提高政府行政效能.(３分)

④创新政府治理理念和方式,推动政务服务标准化、规范化,推进政府治理能力现代

化.(３分)

４０．(１)(１０分)

①科技进步是促进文化发展的重要因素.人工智能技术的运用为文化发展提供了物质手

段和技术支撑.(４分)

②人工智能技术能够创新文化生产方式,提高文化生产效率,推动文化生产力的跃升;

(２分)丰富文化表现形式和传播手段,更好地满足用户多样化、个性化的文化消费需求;

(２分)创新人们的教育观念以及学习方式,促进教育发展.(２分)

(２)(１２分)

①矛盾的主要方面和次要方面辩证关系原理要求我们坚持两点论和重点论相统一.(４分)

②人工智能技术顺应了当前科技发展趋势,能够更好地满足人类的需求,其积极作用是

主要方面,应支持其发展; (４分)但同时也要正视它带来的挑战和负面影响,加强政策引

导与技术监管,推动其健康发展.(４分)

(３)(４分)

示例:①优化学习方式,培养实践和创新能力;②学习 AI新技术,勇立科技潮头.

(每个２分;其他合理答案也可酌情给分.)

４１．(２５分)

(１)为英国的殖民争霸提供资金支持;为英国财政、金融的发展保驾护航;间接催生了

英国工业革命;为英国建立并掌控世界金融霸权提供了条件;提高了英国的国家治理能力.

(每点２分,任答四点８分)

(２)变化:从中央银行兼商业银行,逐渐演变为专门的中央银行、国家宏观调控部门.(４分)

原因:改革开放的推动;社会主义市场经济体制的逐步建立和发展;国民经济和金融事业的

迅猛发展;经济全球化潮流的影响.(每点２分,任答三点６分)

(３)遵循金融发展的客观规律; (３分)顺应世界形势和时代潮流;服务于国家发展战

略;依托强大的国家实力;(任答一点２分)坚持改革开放 (把世界先进经验与本国国情相

结合);坚持党的领导和金融的人民性.(任答一点２分)

师指道
教育
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４２．(１２分)

【评分标准】

看法.(３分)应针对徐氏挽联提出看法,看法正确,表述简明,看法错误不给分.

阐释.(９分)对徐氏挽联中蕴含信息的表述,应与看法关联正确.(３分)引用史实正

确,能够佐证看法,并且与挽联中的信息联系紧密,且阐释清晰.(６分)

【示例１】

看法:该联高度肯定了孙中山一生的主要历史功绩.(３分)

阐释:上联的 “民”字,既是 “政在得民”的 “民”,又指三民主义,是对孙中山三民

主义思想的高度赞誉.１９０５年,孙中山提出三民主义,确立了民族独立、民权自由和民生幸

福的奋斗目标,成为中国近代资产阶级的民主革命纲领和２０世纪初期引领中国社会前进的旗

帜.下联的 “公”字,既指中山先生,又是 “天下为公”的 “公”,是对孙中山领导辛亥革命,

推翻封建帝制,建立中华民国,颁布 «临时约法»,初创共和,并反对袁世凯复辟帝制,反对

北洋军阀专制独裁,维护共和的颂扬,展现了他民主革命先行者的丰功伟绩.综上,该联区区

数十字,便概括了孙中山一生的主要事功,不愧是大格局、大气象、大手笔.(９分)

(考生答案涉及评价孙中山的历史功绩,应以肯定为主;如相关评价偏重负面最多给６
分,彻底否定则判０分)

【示例２】

看法:该联体现了对中华优秀传统文化的继承和创新.(３分)

阐释:该联高度颂扬了孙中山提出三民主义、领导辛亥革命、推翻封建帝制、创立中华

民国,维护民主共和等平生功业,内容洋溢着新思想、新气象,但文字表达注重用典,字字

可见对传统优秀文化的继承和创新.上联典出 «论语»,从孔孟原典的 “民本”思想引出孙

中山的三民主义,并用 “一言以兴邦”的经典语录来赞颂后者;下联典出曹操 «让县自明本

志令»,易 “孤”为 “公”,既可指孙中山本人,又可指经由孙中山创新性发展的 “天下为

公”观念,用原典 “正不知几人称帝,几人称王”来称赞孙中山首创民国、再造共和的伟大

贡献.全联用典高雅,转化自然,评价贴切.这告诉我们,继承和创新中华优秀传统文化大

有可为.(９分)

(注:考生若有其他看法,如:该联的出现,反映出民主共和思潮已不可逆转等亦可)

４３􀆰 (１０分)

吸引力:满足游客的猎奇需求;增加游客体验;提供广阔的观赏视觉;提高游览效率.

(每点２分,答对３点得６分)

局限性:旅游成本高;安全隐患大;受天气影响大;承载游客数量、对象受限. (每点

２分,答对２点得４分)

４４􀆰 (１０分)

减少海洋垃圾数量,减轻海洋污染 (２分);净化海洋水质 (２分);保护海洋生物多样

性 (２分);实现废弃物再生资源化 (２分);减少碳排放,减缓全球气候变化 (２分).

师指道
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４５．(１５分)

(１)仿行中原王朝; (２分)制度、体系逐渐完备;兼顾中央与地方;常态化与临时性

并行;设置专门机构与职官管理并管控严格; (一点２分,任答两点３分)征集方式多样,

以田租征收为主.(２分)

(２)保障了北魏政权各类用粮需求;推动了北魏政权统一北方;促进了北魏政权的封建

化进程;(每点２分,共６分)卖官鬻爵以换取储粮,不利于政权长治久安.(２分)

４６．(１５分)

(１)沙巴主权争端的历史缘由复杂;拉拢英、菲两国,共同对抗共产主义;卷入越战,

需要保持东南亚稳定;美英关系重于美菲关系.(每点２分,共８分)

(２)致使沙巴主权悬而未决,不利于东南亚地区和平稳定;导致美菲关系疏离,引发菲

律宾从 “随美外交”向独立自主外交政策转变;客观上推动了东南亚地区自我调解机制的建

立,促进了世界格局多极化.(一点２分,两点４分,三点７分)

４７．(１５分)

(１)历史由个体与群体的活动共同构成;群众是历史主体;史家的任务是培养民族意

识;历史的动力是人的主观意志;可以将一些现代科学方法用于史料整理.(每点２分,任

答四点７分)

(２)促进了中国历史学的发展;(史学研究范围的扩大)有利于改变传统史学只关注帝

王将相的局面;(史学研究方法的扩充)有利于推动史学研究技艺的发展;(史学研究价值的

升华)有利于强化历史学在塑造民族意识方面的作用;(史学研究路径的纠偏)有利于纠正

全盘西化的思想倾向.(每点２分,任答三点６分)因其具有唯心主义色彩,难以实现历史

研究的客观性和科学性.(２分)

师指道
教育


